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У статті розглядається потенціал викорис- 
тання мережевих педагогічних спільнот у системі 
неперервної освіти, аналізуються проблеми їх 
ефективного функціонування, пропонуються шляхи 
залучення педагогів до професійної співпраці в 
інтернет-мережі.

Ключові слова: мережеві педагогічні спіль-
ноти, віртуальні методичні об’єднання, неперервна 
освіта.

В статье рассматривается потенциал 
использования сетевых педагогических сообществ в 
системе непрерывного образования, анализируются 
проблемы их эффективного функционирования, 
предлагаются пути привлечения педагогов к про-
фессиональному сотрудничеству в интернет-сети.

Ключевые слова: сетевые педагогические сооб-
щества, виртуальные методические объединения, 
непрерывное образование.

The paper discusses the potential of using Internet 
Teachers Communities in the practice of Lifelong 
Learning, investigates problems of their successful 
functioning and suggests ways of the integration of 
teachers to the professional communities in the Internet.

Key words: Internet teachers community, virtual 
association of educators, lifelong learning

Постановка проблеми. Відповідно до Націо- 
нальної стратегії розвитку освіти в Україні на 
2012-2021 роки «пріоритетом розвитку освіти є 
впровадження сучасних інформаційно-комуніка-
ційних технологій, що забезпечують удосконалення 
навчально-виховного процесу, доступність та 
ефективність освіти» [2]. Це має досягатися шляхом 
забезпечення поступової інформатизації системи 
освіти, спрямованої на задоволення освітніх 
інформаційних і комунікаційних потреб учасників 
навчально-виховного процесу; формування та впро-
вадження інформаційного освітнього середовища; 
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застосування у навчальному процесі інформацій-
но-комунікаційних технологій поряд із традицій-
ними засобами.

Визначним вектором модернізації післядиплом-
ної педагогічної освіти в умовах глобальної інфор-
матизації суспільства є забезпечення доступності та 
неперервності освіти впродовж життя; підготовка 
фахівців, здатних на активну діяльність та профе-
сійну творчість у сучасному інформаційному серед-
овищі, яке перманентно змінюється та оновлюється. 
Пріоритетним стає формування потреби педагога 
самостійно здобувати фахові значущі знання та про-
фесійно самовдосконалюватися.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Сучасний розвиток інформаційно-комунікацій-
них технологій дозволяє застосовувати в мережі 
Інтернет такі нові форми організації професій-
но-педагогічної діяльності, як професійні мережеві 
спільноти. Їх сутність та перспективи використання 
для професійного розвитку педагогів досліджували 
вітчизняні та зарубіжні вчені (О. Гриценчук, Т. Коло-
мієць, С. Коноплицький, І. Малицька, В. Осадчий, 
Е. Патаракін, С. Поленок, П. Полякова, Ю. Ратушин, 
Г. Рейнгол, С. Щеглова та ін.). Проте проблема 
використання мережевих педагогічних спільнот у 
системі післядипломної педагогічної освіти не є 
розробленою.

Уперше термін «віртуальна спільнота» було 
використано Говардом Рейнгольдом у роботі «Virtual 
Community» для визначення соціальних груп, які 
досить тривалий час спілкуються за допомогою 
мережі Інтернет [6]. 

Віртуальні об’єднання за професійною 
ознакою, контент спілкування яких пов’язаний із 
фаховими питаннями або спільною продуктивною 
професійною діяльністю в мережі, дефінується як 
мережева професійна спільнота. Метою спілкування 
може бути обговорення професійних проблем, 
інформаційно-методична підтримка, створення бази 
навчально-методичних ресурсів, поширення пер-
спективного педагогічного досвіду тощо.

Головними умовами взаємодії учасників 
мережевої педагогічної спільноти є наявність орга-
нізаційної структури, яка забезпечує можливість 
спілкування в мережі, та мотивація діяльності. За 
визначенням О. Гриценчук, «інформаційна педаго-
гічна мережа», – це інфраструктура або складовий 
елемент інформаційного суспільства в освітній 
галузі, що оперує сучасними засобами інформації та 
новітніми інформаційними технологіями і здійснює 
інформаційно-педагогічне забезпечення освіти та 
зацікавлених верств суспільства [1].

Є. Патаракін стверджує, що мережеві спіль-
ноти можуть служити педагогічній практиці для 
виховання таких умінь, як спільне мислення, толе-
рантність, освоєння децентралізованих моделей та 
екологічних стратегій, критичність мислення. На 
його думку, перехід від егоцентричної позиції до 
розуміння ролі та значення інших людей, інших спо-
собів конструювання реальності є важливим етапом 
психологічного розвитку особистості [4]. 

В. Осадчий звертає увагу на успішне вико-
ристання соціальних інтернет-мереж у бізнесі, 
політиці, сфері розваг, проте зауважує, що кількість 
мережевих спільнот, які об’єднують представників 
педагогічної громадськості, ще є недостатньою [3].

Аналізуючи український сегмент мережі Інтер-
нет, І. Сокол зазначає, що попри існування вітчизня-
них мережевих професійних педагогічних спільнот, 
«діяльність учителів у мережах носить безсистемний 
характер, відсутній модератор мережі, якість викла-
дених ресурсів дуже низька, відбувається постійне 
порушення авторського права тощо» [5].

Оскільки рівень розвитку інформаційних 
технологій дозволяє використовувати мережеві педа-
гогічні спільноти як інструментарій педагогічної 
діяльності, комунікації та трансляції перспективного 
інноваційного досвіду, підвищується роль закладів 
післядипломної педагогічної освіти в упровадженні 
нових підходів до організації курсової та між-
курсової підготовки вчителів, створенні умов для 
реалізації неперервної освіти фахівців. Така форма 
взаємодії дає можливість спілкуватися, обмінюва-
тися досвідом, навчати та навчатися попри будь-які 
відстані. 

Потенціал використання мережевих педагогіч-
них спільнот у системі неперервної освіти, з одного 
боку, та недостатній рівень розробленості даного 
напряму теорії та методики професійної освіти, з 
іншого, зумовлюють актуальність статті.

Мета статті – дослідити проблеми ефективного 
функціонування мережевих педагогічних спільнот, 
розглянути шляхи залучення педагогів до професій-
ної співпраці в інтернет-мережі.

Виклад основного матеріалу. Певний досвід 
щодо створення та функціонування віртуальних 
обласних методичних об’єднань учителів-предмет-
ників було ініційовано у 2010 році на платформі 
ЗапоВікі кафедри інформатики та інформаційних 
технологій Запорізького обласного інституту піс-
лядипломної педагогічної освіти. Для мережевої 
взаємодії використовуються різноманітні види 
педагогічної діяльності, метою яких є підтримка 
співробітництва, саморозвитку, самоствердження, 
самореалізації. 

Так, функціонування віртуального методичного 
об’єднання вчителів-мовників, наприклад, вирі-
шує задачі створення інформаційно-методичного 
простору для вчителів-мовників області; надання 
можливості самореалізації педагогів через спільну 
мережеву діяльність; надання методичної підтримки 
щодо використання електронних освітніх ресурсів 
у навчальному процесі; підтримки нових ініціатив 
у галузі освіти; розробки бази даних електронних 
освітніх ресурсів. Цю мережеву педагогічну спіль-
ноту розміщено в Інтернеті за адресою http://zw.ciit.
zp.ua/index.php/ВиртуальноеМО_учителей-русс-
кого_языка,_литературы_и_зарубежной_литературы 
(див. рис. 1).
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Рис. 1. Головна сторінка віртуального методичного об’єднання

Рис. 2. Головна сторінка методичного репозитарію

Відповідною базою даних електронних освітніх 
ресурсів є методичний репозитарій, зміст і ресурси 
якого забезпечують участь самих учителів у його 

наповненні, визначають інформативність та кон-
тентну наповненість порталу (рис. 2).

Комунікативна спрямованість функціонування 
мережевої педагогічної спільноти забезпечує фор-
мування та розвиток навичок презентації власного 
педагогічного досвіду, професійної позиції фахівця. 
Крім того, беручи участь у мережевій пізнавальній, 
творчій, навчальній діяльності, педагоги набувають і 
навичок спільного мислення.

Нагальною залишається проблема визначення 
та розробки критеріїв ефективності функціонування 
мережевої педагогічної спільноти. На нашу думку, 
головними з них є: аксіологічна спрямованість; реа-
лізація навчальної, інформаційної, консультативної, 

методичної, експертно-аналітичної задач порталу; 
кількість активних учасників спільноти; тривалість 
та динаміка її діяльності. 

Важливою складовою результативного функ-
ціонування мережевої педагогічної спільноти є 
ефективне керівництво його діяльністю, а саме: 
мотивація вчителів до залучення в роботу спільноти, 
продуктивний стиль взаємодії, залучення нових 
учасників співтовариства, сприяння професійному 
та особистісному зростанню вчителів.

Аналіз якісної складової активної аудиторії вір-
туального методичного об’єднання вчителів-мовни-
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ків свідчить, що 2/3 від загальної кількості учасників 
мережевої спільноти складають учителі першої та 
другої кваліфікаційних категорій, а також переможці 
професійних конкурсів. Матеріали їх досвіду, 
майстер-класи, методичні та дидактичні розробки 
посилюють практичну спрямованість контенту 
порталу. Затребуваність презентованих ресурсів стає 
своєрідною незалежною фаховою експертизою колег 
– членів мережевої спільноти.

Вітчизняний досвід використання мережевих 
спільнот у практиці неперервної педагогічної освіти 
на теперішній час є незначним, але мережева актив-
ність учителів щодалі стає однією з актуальніших 
тем, пов’язаних з інформатизацією освіти. Саме 
тому проблеми розвитку мережевих педагогічних 
спільнот потребують сьогодні уваги фахівців після-
дипломної освіти. 

Головними проблемами є інертність та вірту-
альна пасивність педагогів, бажання залишатися 
пасивним користувачем. Онлайн-опитування 
потенційних учасників віртуального методичного 
об’єднання свідчить, що основні причини пов’язані 

з недостатнім рівнем інформаційно-комунікаційної 
компетентності вчителів, перевантаженням, відсут-
ністю розуміння потенціалу мережевої педагогічної 
спільноти. Крім того, існують і проблеми, пов’язані 
з якістю матеріалів, які презентуються в мережі, а 
також зі збереженням авторських прав.

Потребують розробки шляхи залучення педа-
гогів до співпраці в інтернет-мережі та мотивації 
їх активності у віртуальних спільнотах. Вирішенню 
цієї задачі можуть слугувати якісні бази накопичення 
методичних та практичних доробок педагогів, орга-
нізація та проведення творчих конкурсів і проектів, 
поширення таких форм мережевої співпраці, як вір-
туальні педагогічні конференції, творчі майстерні, 
методичні консультпункти.

Прикладами ресурсної бази методичних та 
дидактичних розробок вчителів-мовників області є, 
наприклад, мережевий медіа-кабінет «Словесник» 
(рис. 3), електронні навчальні та методичні посіб-
ники, тренажери, створені колективними зусиллями.

Рис. 3. Сторінка мережевого медіа-кабінету

Проблеми авторського права в межах мережевих 
педагогічних спільнот можуть вирішуватися шляхом 
обов’язкової публікації особистих відомостей про 
автора, матеріали якого презентуються; наявність 
коректних посилань на авторів, чиї доробки вико-
ристовуються; відстеження фактів републікації 
матеріалів із порушенням вимог; поширення інфор-
мації щодо нормативно-правового забезпечення 
авторських прав. Крім того, колективна фахова 
експертиза презентованих на порталі матеріалів, з 
одного боку, сприяє поступовому переходу учасника 
спільноти від пасивного користувача до співавтора 
контенту мережевої педагогічної спільноти, членом  
якої він є, а з іншого – вирішує проблему колективної 

відповідальності за якість публікацій та дотримання 
авторських прав.

Шляхом підвищення ІКТ-компетентності, 
формування позитивної мотивації до мережевої 
взаємодії є залучення вчителів до навчання на 
тематичних спецкурсах у межах традиційних курсів 
підвищення кваліфікації. Так, наприклад, запорізь-
ким педагогам пропонуються спецкурси «Соціальні 
сервіси Веб 2.0 в освітній діяльності», «Хмарні тех-
нології в освітній діяльності», «Веб-інструментарій 
учителя-мовника», тренінги «Мережеві технології 
Веб 2.0 для учителів-предметників», «Інтерактивні 
засоби навчання», «Упровадження квест-технології 
в освітній процес» та ін. За результатами навчання 
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вчителі отримують певні знання та навички співп-
раці в мережі Інтернет, стають учасниками фахового 
віртуального методичного об’єднання.

Висновки. Впровадження закладами після-
дипломної педагогічної освіти нових підходів до 
організації міжкурсової підготовки вчителів створює 
продуктивні умови для реалізації неперервної освіти 
фахівців. Її ефективності може сприяти розвиток 
мережевих педагогічних спільнот. 

Подальші дослідження плануємо спрямувати 
на вирішення проблем результативного функціо- 
нування віртуального методичного об’єднання 
вчителів, а також залучення педагогів до активної 
співпраці у мережевих педагогічних спільнотах.
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СОЦIАЛЬНА ПЕДАГОГIКА.

РОБОТА З ОБДАРОВАНИМИ 
ДIТЬМИ

У статті представлена характеристика 
вікових криз: її особливості, психологічний зміст 
та динаміка перебігу. Також розглянута специфіка 
кожної з вікових криз та їх вплив на психічний та 
особистісний розвиток дитини. 

Ключові слова: розвиток, вікова криза, ново-
утворення, зона актуального розвитку, зона най-
ближчого розвитку, негативізм, індивідуальність.

В статье представлена характеристика 
возрастных кризисов: ее особенности, психоло-

гическое содержание и динамика течения. Также 
рассмотрена специфика каждого из возрастных 
кризисов и их влияние на психическое и личностное 
развитие ребенка.

Ключевые слова: развитие, возрастной кризис, 
новообразования, зона актуального развития, зона 
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